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Fóe bisericescă-politică. 
AnulÜ Ш. - в Blaşiu 27 Маій 1893. Numërulu 2L 

Libertate de religiune. 
Este în America de médá nópte o 

republică, — toţi o sciă, — în care 
esistâ libertate deplina de religiune. 
Acolo legislaţiunea purcede din princi-
piulă acela, ca statulu în afacerile cul-
teloră să se amestece câtă se pote de 
puţind. Statulu acolo privesce cultele 
aprópe din acela-şî punctu de vedere, 
din care privesce elu şi asociaţiunile 
şi reuniunile. în caşuri de .acelea, 
cându află statulu, că dogmele ori viaţa 
internă a culteloră suntu periculóse so
cietăţii, purcede statulu în contra ace
stora, în tóte celealalte caşuri le dă 
libertate deplină. 

Sistemulu acesta îşi are şi elu 
partea sa cea rea. Scopulă, care-lu 
are biserica creştină, între altele pre
tinde şi urmăresce moralitatea mem-
briloră ei, eră acesta nu póté să fie 
indiferentă statului. Şi mai aleşii în 
dilele nóstre, cându cestiunea socială 
se îngroşe totu mai tare şi îmbracă o 
f o r m ă din ce în ce totu mai amenin-
ţătore, ar fi de lipsă, ca statulu să 
hicre cu biserica mână în mână. Dar 
abstragêndù delà rëulù acesta altcum 
forte esenţială vedemă, că în Statele 
unite din America de médjl nópte, unde 
la începutulu véculuï nostru era o sin
gură episcopie catolica, astădî biserica 
catolică are preste o sută de episcopii 
şi şi-a întemeiată şi-şi întemeieză ne
încetată şcole, până chiară şi univer
sităţi, şi statuia privesce cu respectă 

la silinţele bisericeî de a nobilita pe 
membrii eî. 

Dacă amă sta deci să alegemă 
între ună stată, a cărui legislaţiune e 
indiferentă faţă cu ale religiunii, şi 
între ună stată, care voesce să asu-
prescă biserica ori să o degradeze la 
rolulă de unéltà politică, noi mai bu
curoşi ne-amă hotărî pentru celă dintâiă. 

Guvernanţii patriei nóstre s'aă de
dată de multă a asemëna cu mândrie 
constituţia patriei nóstre cu a Angliei. 
Acum se vede, că nici idealulă acesta 
nu le ajunge. Ministrulă culteloră şi 
instrucţiunii publice contele Csáky a 
subşternută acum ună proiectă nou de 
lege, deja ală treilea proiectă de lege 
bisericescă-politică ală guvernului ac
tuală. Elă portă in frunte frumosă in
scripţie: Proïectu de lege despre ІіЪёгиІй 
eserciţiu ala religiunii (Törvényjavaslat a 
vallás szabad gyakorlatáról). 

Cetindă inscripţia asta ai cugeta, 
că suntemă pe calea de a ne muta în 
America, ori că America vre sä se 
mute la noi şi să ne fericescă. Dar 
dacă cetesci proîectulă, afli îndată, că 
pericululă acesta nu e aşa de mare. 
Îndată §. 6 îţi răpesce tóte ilusiile. 
Elă sună astfelă: „Regulele de dreptă 
referitóre la biserica catolica de rită 
latină şi grecescă, evangelico-reformată, 
augustană evangelică, greco-orientală 
sêrbéscà şi greco-orientală românescă, 
precum şi unitară şi la credincioşii loră, 
precum şi la israeliţi, întru câtă nu 

se împotrivescă disposiţiuniloră legii 
présente, se susţină neschimbate." 

Biserica nostră deci şi după ce 
s'ar primi proîectulă celă noă de lege, 
ar rëmâné totă aşa de „libera" ca şi 
până acum şi nu va avé parte de li
bertatea americană. în motivarea pro
iectului ministrulă şi spune, pentru ce 
nu voesce să ne surprindă cu libertatea 
asta. Elă i\ice adecă: „La acestea se 
maî adaugă relaţiunile naţionale, cari 
în patria nostră în multe locuri mergu 
paralelu cu confesiunea, sistemulu nostru 
de instrucţiune publică, dreptulu de in-
specţiune, totă atâtea împrejurări, cari 
în patria nostră facă imposibilă siste-
mulă americană." 

Frumóse cuvinte acestea, rostite 
de ună ministru la adresa naţionalită-. 
ţiloră! Ele, şi mai alesă cea româ
nescă, portă vina, că Ungaria nu e aşa 
de fericită ca Statele unite din America 
de méda nópte ! 

Noi însă aşa scimă, că în Statele 
unite încă suntă mai multe naţiona
lităţi, şi că relaţiunile naţionale şi acola 
mergă paralelă cu confesiunea întocmai 
ca şi în Ungaria. Şi acolo cu tóte 
acestea este posibilă sistemulu libertăţii 
religionäre depline. Acolo este elă po
sibilă, pfentru că acolo nu e crimă a 
fi anglesfi, irlandesă, francesă, italiană, 
ci toţi s | bucură de acelea-şi binefaceri 
ale statului, toţi suntă mulţămiţî şi 
suntă mândri, că suntu civi ai Sta-
teloră unite. 

Feuilleton. 
— — 

Dóue inele. 
îi. 

George a sosită acasă. Era mal pre
venitorul ca ori cândă. Măgdălină, copila 
aceea frumosă, blondă şi voiosă era contra-
stuiă cela mal viă ală tinërului seriosă. Cu 
tóte acestea, ori mai bine chiară pentru tóte 
acestea era elă de totă Îndrăgită de ea, şi 
ea o scia asta prea bine şi-şi făcea hază din 
aceea, că tiranisa niţelă pe acela, care avea 
să-I fie tn curendă domnă. Diua cununiei era 
hotărîtă, şi amtndouë familiile se înţeleseră, 
să o serbătorescâ cu splendórea cea mai 
mare, ce le era numai cu putinţă. Măgdă
lină spera, că se va amusa, şi precum dieea 
ea, voia să intre cu voe bună în statuia că-
eătoriţiloră. Pe tataia eî voea asta bună a 
el îlă fericia. Elă vedea, cum păseruica pă-
răsesce cu aripi uşore cuibulă, şi-şi aducea 
aminte, că douëdeci de ani s'a trudită, ca 
să pregătescă diua şi óra asta, în care va 
rëmâné singură şi va încredinţa altuia sin-
gurulă seă copilă. 

Măgdălină era ca o dină în haina de 

miresă, şi George avea dreptulu de a fi 
mândru. Dor ea nu era frumosă numai la 
trupă, ci avea şi spiritulă acela amabilă, 
care scie să trecă cu uşurinţă preste raise-
riile mërunte ale vieţei. 

Ea nu privia nimica cu sticlă mări-
tóre, şi asta o făcea forte tnţelepţesce, de 
óre ce tn lumea asta nici unui lucru nu-I 
place analisa, şi cei ce primescă viaţa fără 
multă analisare, aceia suntă omenii cei mal 
fericiţi. 

în clipa, în care ÎI puseră inelulă de 
cununie în degetâ, se cutremură, căci îşi 
aducea aminte de célea ce i-aă fostă disă 
cumnatele Anei. Acesta era dară inelulă de 
cununie, talisman ulă, carele cu timpulă o va 

* învăţa tóte cele ce are să facă. Viaţa de 
soţie i-se părea ca învelită într'o negură 
desă. Ea sigură că voia. să facă numai 
ceea ce e bună, dar restulă acela de fire 
copilărescă, care o făcea atâta de amabilă, 
ascundea încă dinaintea ei partea seriosă a 
vieţei şi da frîă liberă fantasiei ei. Tóte 
parcă-I erau trandafirii, şi surisulă dulce şi 
plină de încredere împrumutată, care se arëta 
neîncetată pe feţde tineriloră cununaţi, măr-
turisia tuturora, că ei credă numai în fericire. 

Dar ce felă de fericire va fi asta? 

începură a se amusa, şi soţulă împlinia 
cu prevenire şi dorinţele ei cele mai ascunse. 

Mai întâia făcură o călătorie frumosă. 
Tinëra femee scia să o Iungescă. Ai fi 
gândită, că ea voesce să amâne câtu se póté 
de multă diua, în care ea cu neesperinţa sa 
să ea asupră-şî rolulă, care se cuvine tu
turora femeiloră. 

George nu era totdeuna cu voe bună. 
Une ori se arëta o cretă pe fruntea lui. 
Atunci o cuprindea pe Măgdălină o furie, 
carea de altmintrea nu avea nimica comunu 
cu furiile mitologice. 

„Ce va să însemne asta?" întrebă ea. 
„Ceai, dispunetoriulă meă? Nu afli cumva 
de biue, să ml-o împărtăşesc! şi mie?" 

„Copilă dragă, nu ţi-se întîmplă nici 
odată, ca —" 

„George scumpule, te rogă, să nu mè 
mai numesci „copilă dragă". Frasa asta îţi 
împărtăşesce ceva patriarcală, ceea ce mie 
nici decum nu-mi place. Tu nu scii, că 
eraă clipite, în cari më cuprindea frică de 
cel trei deci de ani ai tei." 

„Se póté?" 
„Da. îmi diceam: Domnulă ăsta află 

o prea mare plăcere în studiu, trebue că e 
grozavă de cuminte. Eă asemënându-më cu 
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Guvernulu nostru de sigurii încă 
putea să o vadă acésta, dacă nu ar fi 
orbită de patimă. Dar aşa se croescu 
legi nu bune pentru a produce mulţă-
mirea naţionalităţiloru acelora, cari con-
stituescu patria nostră, ci bune pentru 
acelu poporu, care deşi micu la numeră 
şi veneticu în patria nostră, totuşi a sciutu 
să ajungă până la atâta, câtu impune 
statului voinţa sa. Amintirea israeli-
ţiloru într'unu şiru cu confesiunile re
cepté în §-ulu citatu mal la délu ce e 
alta decâtu încercarea de a-I, introduce 
între confesiunile recepté? Eră § 5 e 
de totu generalii şi sună astfelu: „A 
eşi dintr'o confesiune şi a intra în vre-o 
confesiune se concede fiesce cui pe lângă 
condiţiunile statorite în legi." Acestu 
§-ă încă are scopuiă vedită de a delă-
tura zidulă despărţitoriu dintre creştini 
şi israeliţî. Tote vëdescu aci ca şi în 
proîectulu despre recepţiunea israeliţi-
ţiloru, care l'a presentată ministrulă 
Csáky mal deunădî, că după convin
gerea guvernanţiloru noştri israeliţiî 
trebue guguliţî, că la din contra perit 
Saguntum. Rele dile a ajunsu patria 
nostră ! -

Maî are proîectulu acesta de lege 
încă unu scopu, care demustră, câtu de 
adevërate au fostă cuvintele, cari le-a' 
rostitu episcopulă Vesprimuluî maî de
unădî în casa magnaţiloru, că adecă 
proiectele de lege bisericescl-politice ale 

.guvernului nostru se gătescu într'o ofi
cină secretă. 

Proiectul^ acesta se compune din 
trei capitule. în celu dintâiu (§ 1—6) 
se cuprindu hotărîri generale (Altalános 
határozatok). într'însele afară de § 5 
şi în parte şi § 6 nu se cuprinde 
nimica nou. Cu multu maî largii este 
capitululu alu doilea. Elu în 15 para
graf! statoresce relaţiunea, ce trebue să 
esiste între statu şi între confesiunile, 
cari s'ar puté forma de aci încolo. Pro
îectulu le numesce confesiuni legalminte 
recunoscute (törvényesen elismert vallás
felekezetek), întregii capitululu l'amu 

asemăna bucurosă cu lupta luî Don 
Quixotte în contra moriloru de vîntă, de 
cumva nu l-amu vedé menirea tristă de a 
forma puntea la capitululu alu treilea, care 
portă inscripţia : Despre cei ce stau afară 
de confesiunile recepté şi legalminte re
cunoscute (A bevett és törvényesen el
ismert vallásfelekezeteken kivül állókról). 
Unu singură paragrafă fórméza cápi-
tululă acesta, dar paragrafulă acesta 
e cbiară de ajunsă pentru a sancţiona 
prin lege ireligiositatea. Elă concede 
ori cui să-şî părăsescă biserica şi să 
nu se mal facă membrulă altei bise
rici. Paragrafulă acesta imprimă pro
iectului întregă caracterulă seă: pro
îectulă întregă statoresce restrîngerî de 
drepturi pentru confesiuni în favorulă 
statului, şi numai celoră fără de nicî o 
confesiune le dă libertate deplină. Pro
îectulă acesta de lege ar puté să porte 
deci mal cu dreptă inscripţia: Despre 
libertatea ireligiosităţii. 

Nu sufere îndoelă, că Ungaria va 
fi fericită, dacă proîectulă acesta va 
ajunge să se facă lege. Dar fericirea 
eî nici atunci nu va fi încă deplină. 
Deplină va fi fericirea el numaî atunci, 
dacă placetum regium faţă cu biserica 
catolică, precum şi ius supremae in-
spectionis faţă cu bisericele diferite din 
ţară se voră cuprinde asemenea în legi. 
Contele Csáky promite şi legile acestea 
şi multe altele într'o resuflare. Feri
cită ţară, care nu maî al alte lipse! 

Desvël i rea monumentului honvedi loru: 
— Reproducemu următorele din „Egyet
értés" : „Sub ceriulu de primăvară suri4ë-
toriu şi strălucită, pe lângă participarea 
elementeloru compunetóre a naţiunii, cari 
s'aă adunată aci din apropiare şi din de
părtare, a unei adevërate legiuni de cetăţi, 
comitate şi corporaţiuni de totă felulă, aă 
desvelită ieri în diua cea .dintâiu de Rusalii 
în cetatea Budei monumentulă, care s'a gă
tită într'unu pătrariă de vecă pe sama eroi-
loră aperători ai ţereî că4uţi cândă cu re
ocuparea cetăţii şi cu o cale pe sama în

vingerii gloriose câştigate asupra volniciei 
austriace, carea călcase In picióre drepturile. 

„A fostă o serbătore imposante, cu tote 
că spre a-I întuneca strălucirea s'aă făcută 
tote tn cercurile acelea, cărora nici decum 
nu le încape în capă, că naţiunea maghiară 
are dreptulă de a se bucura de libertatea 
sa câştigată prin atâta vërsare de sânge şi 
de lacrimi, şi cu cercurile acestea aă lucrată 
pe o mână şi acelea cercuri, cari se vede 
că încă şi astădi îşi cercă totă chemarea aci 
pe pămîntă în adorarea puterii. 

„După atâta luptă a că4ută mai pe 
urmă velulă de pe statua, carea este întâ-
iulă monumentfl vrednică alu luptei pentru 
libertate în capitală şi într'lnsa glorifică 
fapta de răsboiă cea mal măreţă a honve-
4imii, luarea cetăţii Buda. 

Serbarea nu a înălţat'o splendóre ofi-
ciosă. Aă remasă departe guvernulă, armata 
honve4imea. însufleţirea au restrîns'o între 
stavile ânguste. Precauţiune a fostă devisa 
comitetului esecutivă. Dar manifestarea schin-
teeï dumne4eesci, a însufleţirii, a iubirii de 
patrie n'aă putută să o sugrume baricadele 
oficióse. Aă strigată în contra programului 
„Să trăescă" luî Kossuth, aă cântată — 
afară de programulă serbătoriî cântarea lui 
Kossuth, şi chiară întîmplările acestea afară 
de programă aă dată serbării colorită na
ţională, patriotică. Serbarea ar fi putută 
să fie ună evenimentă cu adeverată naţio
nală, care cu strălucirea ideală a luptei 
pentru libertate ar fi luminată viaţa nostră 
publică; aşa, precum aă aranjată serbarea, 
aă luminată publiculă patriotică ală Ungariei 
despre aceea, că omenii nu cuteză a scote 
la lumina sórelui tradiţiunile cele mai glo
riose ale naţiunii. Aşa s'a făcută din statua 
honvediloră o serbare politică, a cărei în
văţături nu le vomă uita." 

Diu raportulă serbării amintimă, că 
n'a fostă de faţă nici ună ministru, dar aă 
fostă de faţă ca la 150 de deputaţi dietali 
în frunte cu preşedintele casei deputaţi
loră, representanţii multora cetăţi şi co
mitate şi comitetulă capitalei în frunte cu 
viceprimariulă. Casele cetăţii eraă împo
dobite. Escepţiune făceau palaţurile mini-

elă suntă de totă mică şi iguorantă. Şi apoi 
elă este de trei 4 e c î a e ani. Asta e o vrîstă 
aprópe venerandă. — Şi acum după tote 
astea më mai numesci încă şi „copilă dragă"." 

George suridea privindă în faţa ei, 
carea voia să se îmbrace în supërare şi nu 
scia, cum să o facă acesta. 

„Cum să-ţi 4'că dară?" 
„Cum vrei." 
„Aşa dar muieruţă dragă, nu ţi-se în

tîmpla une ori, ca în mijloculă bucuriei să 
te cuprindă ună felă de tristeţă?" 

„Nici prin minte nu-mi trece. Suntă 
de totă îndestulită. Dór te iubescă şi sciă, 
că eş i vrednică de iubirea mea: tata era 
entusiasmată, cândă grăia despre tine. Eă 
vëdù deci, cum îmi surîde viitoriulă, şi aşa 
poţi dar pricepe uşoră, cum pre mine nu 
më póte cuprinde nicî umbră de tristeţă." 

Tinerulă bărbată era nespusă de fe
ricită vë4ênda, câtă voe bună şi încredere 
are Măgdălină. Dar o amărăciune totuşi nu 
o putea alunga din inima sa : ea se încuibase 
chiară în adânculă inimeï lui. 

„Măgdălino," 4 i s e е ш , „cândă ve4i pe 
fruntea mea une ori ună noră, nu te neli-
niştescă. Tu n'ai mamă, ţi-ai perdut'o, pe 
cândă erai copilită mică Dar eă am o 
mamă, carea a trăită numai pentru mine. 
De cândă mi-am sfârşită studiile academice, 
ea a şe4ută totdeuna la mine. — Ea se 
simte părăsită, şi eă sciă prea bine, că ea 

nu póte să fie fericită, dacă nu-şi vede fi
cior ulă câtă se póte de desă." 

„Cândă vomă fi în capitală, te va puté 
cerceta, de câte ori va voi." 

„Nu, draga mea, mama e prea betrână 
şi suitulă scăriloru li e molesta. Apoi nici 
nu ar afla nici o plăcere în visitele acelea." 

„Din causa mea?" 
„Nu te mira de asta. Ea scie, cu 

câtă energie te-ai împotrivită, cândă ai au-
ditu, că ea doresce să şadă la noi. Tu te-al 
folosită de dreptulă teă, şi nimeni nu-ţî va 
face nici o învinuire din . causa asta. Dar 
în urma împotrivirii tale, asta o vei pricepe 
şi tu, "mama nici odată nu va puté să nu
trescă intimitate faţă cu tine." 

„Prietine, tu poţi să o eercetezi totă 
la dóue trei dile." 

„Firesce că o voia face, dar asta nu 
va împedeca pe mama, ca să fie tristă întru 
inima sa. De tânguită nu se va tângui nici 
odată. Va fi resignată." 

Măgdălină asculta cu ochii plecaţi. Pri
virea îi că4u pe inelulă de cununie. Dar 
inelulă încă nu-î grăia mai multă de câtă 
i-a grăită celu de miresă. Ea alungă iute 
tote gândurile neplăcute, începu să іѣіа şi 
să ciripescă şi alungă norulă de pe fruntea 
lui George. 

Mai pe urmă trebuiră să se rentorcă 
acasă. Măgdălină ar fi călătorită bucurosă 
chiară şi în jurulă pàmîntuluï, dar cu tote 

acestea se rentórse voiosă în capitală, reaflă 
pe tatălă seă, pe prietinele sale şi petre
cerile de iernă şi mărturisi, că viaţa e dulce, 
cândă altuia îi portă sarcina şi ţie îţi lasă 
numai plăcerile ei. 

Ea era încă întru atâta copilă, câtă 
nu-î vinia in minte, ca şi ea din parte-şî să 
studieze gustulă şi dorinţele bărbatului seă. 

într'o 4i îî veni în minte dominiulă. 
„Aşa e, George dragă, că tu încă şi 

acum ai propusulă de a vinde moşia?" 
„Nu, drăguţă, trebue să-ţi mărturisescă, 

că la asta dela cununie încoce încă nici nu 
m'am gândită. N'al dori, să petreci acolo 
vara vre-o dóue trei luni?" 

„Vre-o dóue trei luni? Pagubă de 
timpulă perdută ! Cunoscă esistinţa aceea. 
E fără de colóre ca apa. Dilnică îţi aduce 
totă acelea-şi ocupaţiuni. Tai roşele veşte-
4ite, pentru ca să remprospetezi forţele tu-
fariulul, umbli 4 u m c a prin parcă jură îm
prejură, inspiciezî grădina de legumi, curtea 
oreloră şi te interesezi de clocitulă curce-
loră. Pentru a Introduce o variaţiune dispui 
în fiesce care ană, să se facă câte ună strată 
nou de flori şi să se planteze câţiva arborei. 
De idila asta se ţine şi pescuitulă. Aranjezi 
ună Iacă de pescl, şi forte adese ori se în
tîmpla, cum am ve4ută în Trois-Ponts, de 
bărbatulă pornesce să-şi cerce noroculă la 
ţermurulă lacului. Tăcută şi nemişcată şede 
elă acolo ţiuendă în mână unghiţa, nu cu-
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ßtriloru. Pe „Disztér", unde att aşedată 
statua, tóte casele erau împodobite cu fla-
mure ungurescl şi tóte fereştile cu tapete 
scumpe, numaî palaţulu Batthyány-Strattmann, 
închiriaţii de archiducele Eugenu, era lipsită, 
de totă podóba serbătorescă. 

Acestea le reproduceam şi inregistrămu 
ca nisce semne forte vëdite ale păcii şi bunei 
înţelegeri, ce esista între Coronă şi între na
ţiunea maghiară. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Proiectulă de lege despre salarisarea 
învăţătoriloră votatö de camera deputa
ţiloră a ajunsu în 19 a 1. c. pe tapetă 
şi în casa maguaţiloru. Contele Zichy 
Ferdinand considerându momentuositatea 
proiectului a propusă, să se amâne des-
baterea asupra lui pe altă dată, cândă 
voră puté ii de faţă în numeră mai mare 
şi representanti! confesiuniloră şi în spe
cială episcopii catolici, pe cari îl interesezi 
de-aprópe acesta proiectă. Propunerea 
lui a fostă susţinută numai de episco
pulă Schuster, mitropolitulu gr. or. Mi
rena Romanulă, episcopii gr. or. Meţană 
şi Popea şi de br. Vécsey. Ve^endu 
Zichy, că a căzută cu propunerea sa, a 
cerută, să se constate, că óre suntă 
membrii casei de faţă în numeră sufi
cientă spre a aduce concluse valide. Nu-
mërându-se, présent! aă fostă numai 37, 
deci lipsindă numerulă prescrisă de regu-
lamentă a trebuită să se amâne desbaterea. 

Motivulă, pentru care contele Zichy 
combate proiectulă, este, că elă pune 
şcolele confesionale cu totulă la discre-
ţiunea guvernului. Cu deosebire inspiră 
îngrijiri § 9, după care ministrulă póté 
închide o şcolă şi fără a premite trei 
admoniţiuni, § 12, în virtutea căruia 
ministrulă uşoră póté preface ori ce şcolă 
confesională în şcolă de stată, § 13, care 
dă prea mare ingerinţă comitetului co-
mitatensă în afacerile şcoleloră poporale, 
şi mai alesă § 15, în virtutea căruia 
ministrulă póté pune sub cercetare şi 

teză nici să rësufle, şi privesce la pescii 
veseli, cari se jócá în apă fără de nici o 
grije. Povestea se gata cu o friptură de 
pesce. — Dar de ce suridl, George? Rë-
spunde muieruţel tale." 

Dar George nu rëspunde, ci privesce 
în faţa Măgdălineî cu o privire, care e mai 
elocuentă decâtă vorba. 

„George dragă," dise ea, „ţie-ţi place 
pescui tulă." 

„Da," dise elă, „şi plăcerea lui o aşi 
preferi bucurosă nopţiloră petrecute în sa-
lónele capitalei." 

„Dar ce plăcere poţi afla tn aceea, ca 
singura singurelă să pescuesci la marginea 
unui Iacă?" 

„Laculă acela e ceea ce-mi face plă
cerea cea maî deosebită în dominiulă, care 
mi-l'a cedată mama, cu tóte că dominiulă 
acesta îi este forte scumpă. Elă e de multă 
proprietatea familiei nóstre, şi amintirile 
cele mai dragi ale mamei suntă legate de 
elă. Acolo a murită sermanulă meă tată, 
şi ea află aşa dicêndu în fiesce care cărare 
a dominiului urmele lui." 

„Aşa dară nu-lă vei vinde? Şi noi 
vomă ţine mal departe ună dominiă, care 
precum tu însu-ţi - aï spus'o, nu aduce nici 
ună venită? Note de ale bănciloră s'ar 
puté preface în comoditate, în călătorii, în 
plăceri de totă felulù." 

„Suma, ce o représenta dominiulă, s'ar 

amova pe acela învăţătoriă confesională, 
care ar propune vre-unu articula de cre
dinţă, ce — considerândă diferinţele 
dintre biserică şi stată — nu ar fi pe 
placulă guvernului. Ministrulă uşoră póté 
dice în - atari caşuri, că interesele statului 
pretindă prefacerea şcolei confesionale în 
şcolă de stată. 

In şedinţa din 17 a c. a camerei 
deputaţiloră ministrulă de culte a pre-
sentată proiectulă de lege despre liberulă 
eserciţiă ală religiunii. Proiectulă stă 
din 24 §§ şi este împărţită în trei ca
pitule, în virtutea acestui proiectă în 
Ungaria se póté esercia liberă ori ce re
ligiune, a cărei principii nu se opnnă 
legiloră statului ori moralităţii publice, 
între religiunile recepté pe lângă cele 
de până acum se numeră şi religiunea 
jidovescă. 

Roma. 
Sânţia Sa Leonă ХПІ în sëptëmâna 

trecuta a primita în audienţă pe pere
grinii poloni din archidiecesa Gnesen-
Posen conduşi de episcopulă Dr. Stab-
lewski. Rëspundêndu la alocuţiunea ar-
chiepiscopuluî Stablevski Sânţia Sa a 
lăudată pe Polonii din Prusia, carî pe lângă 
lângă tóte asupririle şi persecuţiunile 
suferite aa rëmasa statornici în credinţă. 

în 16 aă fostă primiţi în audienţă 
peregrinii din Triest în numeră de preste 
200 de persőne. 

Peregrinii unguri în numeră de aprópe 
200 încă aă sosită în Roma. Cardina
lulă Vaszary a cercetata pe secretariulă 
de stată ală Scaunului Apostolică, cardi
nalulă Rampolla, cu care a conferită mai 
îndelungată asupra cestiuniloră bisericescî-
politice din Ungaria. ! ; 

Frância. 
Liberalii francesi devină totă mai 

intoleranţi, cândă este vorba de biserica 
şi de ministru ei, amestecându-se până şi în 
lucrurile de consciinţa. Anume cu oca
siunea alegeriloră comunale din Pluguffan 
prefectura a nimicită alegerea mai mul-

puté preface şi în tăcere şi linişte, dacă aşa 
al voi." 

„Mulţămescă. îmi place vîrtejulă so
cietăţii, şi cândă suntă obosită, më aşedă 
bucurosă într'una scaună comodă." 

„Suma aceea s'ar puté preface şi în 
aeră curată şi sănetosă, în care omulă s'ar 
pute recrea după nopţile cele multe petre
cute în salónele capitalei." 

„Cândă te amusezi, nopţile priveghiate 
nu-ţî sdruncină sănătatea. De altmintrea 
aerulâ vechiului dominiă nici pe departe nu 
se póté asemăna cu aerulâ de mare, care-lă 
poţi respira fără de a te îngropa într'o pustie." 

„Nici băile moderne de mare nu es-
chidă oboselele şi nopţile priveghiate. Ade
vărată comoditate află omulă numai la ţară 
şi acasă." 

„Grâesci ca ună bătrână. Dar nu e mi
rare, căci eşti deja în ală trei deci şi unulea. 
Seil tu, că asta e deja o vrîstă venerandă? 
Eă pismuescă femeile acelea, cari s'aă mă
ritată după bărbaţi tineri. Aceştia n'aă 
lipsă de linişte, cărţi, sciinţă şi pescl. Aşa 
dar, George dragă, vinde-vel dominiulă ori ba ?" 

„Vomă vedé." 
„Vomă vedé? — în chipulă acesta 

răspunde omulă copiiloră mici atuncî, cândă 
nu are nici o poftă de a le împlini dorinţa. 
Tu de locă nu eşti amabilă, George. Odi-
nioră te decheraşî, că eşti gata a împlini 
tóte cele ce dorescă eă." 

toră catolici sub cuvîntă, că alegetorii 
ar fi fostă influinţaţî prin parochulă lo
cală, care abusândă (?) de puterea sa 
în scaunulă mărturisirii a denegată ab-
soluţiunea acelora alegëtorï, cari aă de
clarata, că voră vota pentru candidaţii 
ultra-radicalî. Cei aleşi aă apelată contrai 
sentinţei prefectului la consiliulă de stată 
arâtândă, că parochulă a lucrată forte 
corectă denegândă absoluţiunea celoră ce 
aă promisa, că voră vota pentru inimicii 
declaraţi ai bisericei. Dară consiliulă de 
stată a susţinută sentinţa prefectului, 
cualificândă purtarea parochului de influ-
iuţare nejustificabilă. 

Precândă guvernulă cu sateliţii sëï 
lucră contra bisericei şi a religiunii, pe 
atuncî simţămintele religiöse totă mai 
multă se manifestézâ la adevăraţii cato
lici prin opere de caritate. Societatea 
S. Vincenţiă în decursă de 10 ani a 
împărţita între sëracï la 48 milióne frs. 
Congregaţiunea numită a „miciloră fraţi" 
a colectata 130 de milióne. Pentru misiuni 
pe fiesce care ana se trimită din Frância 
ijecï de milióne frs. Unde e mare cre
dinţa, acolo este mare şi spirituia de 
jertfire. O, de s'ar deştepta şi la noi 
atare spirită în interesulă bisericeloră şi 
ală şcoleloră nóstre! 

Revistă politică. 
Afaceri interne." 

Camera deputaţiloră nu va mai ţine 
şedinţe până la tomna. în timpulă lun-
giloră vacanţe parlamentare se potă in
forma domnii deputaţi, că poporulă nu 
are lipsă de reformele dlul ministru Csáky 
şi se chiar disguştă de ele. 

Cabinetuiă Wekerle atâta de popu
lară înainte de acésta cu câteva luni, 
începe a-şi perde din uimbulă populari
tăţii. După ce din causa politicei sale 
bisericescî l'aă părăsită mai mulţi de
putaţi, în timpulă din urmă nici comiţii 
supremi mai de frunte na voră să mai 
remână in serviţiulă guvernului actuală. 
Oposiţia parlamentară, care la începută 

Măgdălină nu putu să nu rîdà de acesta 
„odinioră", delà care abia trecuse o jumă
tate de ană. Vorbiră despre alte lucruri, 
şi vesela privighitóre îşi continuă totă cu 
voe bună cântarea. îi plăcea să-sî însuşescă 
rola copilei resfăţate, dar nu scia, ce în
semnă a-şi perde voea bună. 

Ană, văduva aceea cuminte, carea cer
case a înrîuri asupra spiritului Măgălineî 
mai multă prin esemple decâtă prin vorbe, 
a remasă prietina credinciosă a tinerei pă-
rechî. Ea vinia a dese ori afară de înda
tinatele óre de visitâ, şi Măgdălină ÎI îm-
părtăşia mii de lucruri, a cărora împărtăşire 
se impune ea însă-şi femeiloră ca o nece
sitate. Fantasia eï se asemëtia apei spume-
gătore, care-şi Iese din alvie şi are lipsă de 
scurgere. Inima Anei era locuia acela si
gură, în care se scurgea, şi George observa 
cu bucurie tăcuta, ce înrîurin|ă bună de-
prindea seriosă şi matura văduva asupra spi
ritului sbardalnică ală tinerel sale soţii. 

Conversarea celoră două prietine se 
învîrtia în jură de totă felulă de lucruri. 
Măgdălină arëta verişorei sale toaletele celea 
nouă şi darurile, cari le primia delà soţulă 
seă, dar petrecea în conversare de multe 
ori la nëcasurile sale cele mici, între carî 
celă mal de frunte era posomorala, ce-lă cu
prindea pe George adeverată că numai în 
trecătă, dar în schimbă forte adese ori. Ea 
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şî-a pusu mari speranţe în liberalismulă 
dlui Wekerle, acum vë^ênda, că elu nu se 
lasă a fi mânatu întru töte de curentulü 
şovinisticu, îlu atacă cu vehemenţă. 

Scisiunea în partidulü independentă 
e faptu îndeplinită. Eötvös cu amicii 
sëï, vre-o 20 la numëru, aü formatü unü 
clubü noü, a cărui preşedinte este fai-
mosulü íntrerumpetoriü contele Károlyi 
Gábor. 

Aşa dară partida independentă şi a 
celorü delà 1848 stă din treî fracţiuni: 
din partida mamă, în frunte cu Justh 
Gyula, din fracţiunea luî Ugron, care lea 
parte şi în delegaţiunî, şi din aderenţii 
lui Eötvös, cari ajută guvernulü actualü 
în cestiunile politice bisericesc!. 

Austria. 
în şedinţa din 16 a c. a dietei pro

vinciale boeme s'a provocatü din partea 
Cehiloru tineri unü scandalu, care abia 
are păreche în analele parlamentare. 
Tractându-se de înfiinţarea une! judecă
tori! cercuale la Trautenau în unu ţi
nutu germânu, Cehii tineri şi-au propusu 
să zădărnicescă planulü acesta. Anume 
aü cercatü sä lipsésca delà şedinţă, ca 
astfelü fiindu de faţă prea puţin! able-
gaţi, dieta sä nu fie capace de a aduce 
hotărîr! ; vëdêndu însă, că deputaţi! ger
man! şi Cehi! bëtrâni s'aü presentatü în 
numëru mare, câtu să potă aduce hotă
rîr! şi fără deputaţi! Cehiloru tineri, aceştia 
aü mersü în dietă, şi venindu la ordinea 
djleî proiectulü referitoriu la judecătoria 
din Trautenau, aü pretinsü, ca acestu pro
iectă, care tinde la dismembrarea ţerei, să 
«e delăture. Mareşalulă ţerei neascultându 
de pretensiunea Cehiloru tineri a dispusu 
cetirea proiectului. Atunci Cehi! tineri 
facéndü unü sgomotü selbaticü aü încun-
juratü pe referente, aü luatü delà elü 
ma! multe acte sfăşiându-le, asemenea aü 
ruptü şi călcatu în picióre protocólele 
stenografice. Vëdênda acestü terorismü 
selbaticü deputaţii german!, Cehii bë-

ar fi dorită să Împrăştie noruhl de pe fruntea 
lui, dar nu cuteza să-i cerce temeiulă. 

Une ori se muta Ană cu Măgdălină in 
«pirită la Meaux şi Trois-Ponts, şi se în
tîmplă câte odată, de Măgdălină suspina la 
amintirea Henrietei şi Iuliei. Câte odată se 
ivia în ochii ei chiaru şi câte o lacrimă. 
Dar iute alunga ea gândulă, care se apropia 
ameninţătoriă de fericirea ei ori mai bine 
disă de egoismulă ei. 

într'o di fi scăpară nisce cuvinte rupte, 
cari admiteau conclusia la începutulă luptei 
în contra eului, care tóte le pretindea pe 
sama sa. Ană pricepea, ce se sevârşia în 
inima egoistă, dar bună a Măgdălinei. 

„Ce te-a ajunsă? Dór n'a începută 
cumva inelulă de cununie să-ţi grăescă?" 

„De totului totu încetişoră," d^e Măg
dălină. „Dar ceea ce 4 ' c e e m i n u a r e a s e " 
mënare cu cele ce-mi şoptia celă de miresă. 
Nu te teme, Ano dragă, eu nu-mi voia astupa 
urechile. Dór tu mi-ai <|isu, că glasulă 
lui e glasulă adeverului." 

La câteva luni după acestea priveghia 
Măgdălină la legănulă celui întâia născută 
ală seă. Ea crescuse cu atâta, cu câtă suntă 
mai sublime mamele decâtă alte femei. Ea 
s'a făcutu mai bună: a părăsită eulu sëu 
şi gândia numai la micuţiilă seă George. 
Diua nóptea asculta la vorbele inelului de 
«ununie, care grăia din ce în ce totă mai 
puternică şi ma! convingetoriü. 

(Va urmá.) 

trâni şi mari! proprietari, aă părăsită sala 
desbaterilorü. în 17, a c. dieta a fostü 
disolvată. 

Scandalulă din Landtag s'a renoitü 
sara pe stradă. O cetă de tiner! cehi 
aü spartü ferestrile la clubulu nobi
limii şi la mareşalulă tëreï. Locţiitoriulu 
Boemiei contele Thun şi-a datu dimi
siunea. 

Se vede, că planulü contelui Taaffe 
de a împăca pe Germanii şi Cehi! din 
Boemia nu se va réalisa în curêndu. 

Italia. 
Camera italiană după ce a votată 

budgetulu ministeriului de esterne, a tre-
cutu Ia desbaterea budgetului cerutü de 
ministrulü de justiţie, care insă a fostü 
respinsă cu 138 voturi contra la 133. 
în urma aceste! respingeri întregu cabi-
netulu Giolitti şî-a datü dimisiunea. Se 
susţine, că respingerea budgetului nu ar 
invólve în sine o desaprobare a întregului 
cabinetu, ci ea a fostü îndreptată numai 
contra ministrului de justiţie Bonacci, 
care este antipatică liberalllorü din causă, 
că nu ar păşi cu destulă resoluţie contra 
bisericeï. Probabilă, că totü Giolitti va 
fi însărcinatu cu compunerea noului ca
binetu, în care voru întră toţi miniştrii 
de mai înainte cu escepţiunea lui Bo
nacci, care va fi înlocuitu prin Grimaldi. 

Rusia. 
Din S. Petersburg se anunţă, că 

starea sanitară a bëtrânulu! cancelarü 
Giers erăşî insuflă îngrijiri seriöse. Ca 
succesoră luî Giers în importantulă oficiu 
de cancelaria alu imperiului se crede că va 
fi chematü principele Lobanov-Rostowski, 
actualulü ambasadorü rusescu la Viena. 
Principele Lobanov, care din propria espe-
rinţă cunósce intenţiunile pacinice ale 
diplomaţie! austro-ungare, ajungendü în 
fruntea afaceriloră esterne a ţerei sale, 
sigură se va sili să ţină relaţiuni amicale 
cu monarchia nostră. 

Corespondinţe. 
(Părăstasu pentru Bariţiu.) 

Bucurescï, 9/5 ». 
Academia română îmbrăcândă doliă 

pentru mórtea presidentuluï sëu Bariţiu, s'a 
simţită îndatorată a ţine pentru sufletulă re-
posatuluî ună părăstasu. Acesta se şi ţinu 
cu solemnitate în biserica Sf. George în 8/5. 
Aă participată toţi membrii academiei află
tori în capitală. Din Transilvania erau de 
faţă Zaharie Boia şi Puşcăria în numele 
„Asociaţiunii", precum şi câţiva delà Braşovu. 

După terminarea serviţiului divină ţinu 
dlă Boia în numele „'Asociaţiunii" ună mică 
dar binesimţită discursü ocasională. După 
elă iea cuvîntulă simpaticulă profesoru delà 
Iaşi Nie. Ionescu, care adâncă mişcată într'o 
dulce şi armoniosă limbă aduce in numele 
academiei cununi de laudă lui Bariţiu, 
a cărui morte a îmbrăcată în doliă pe toţi 
Românii de pretotindenea. în Bariţiu s'a 
stînsă una din cele mai măreţe, mai simpa
tice, mai morale persóne, cari au luptată în 
timpulü aloră dóue generaţiuni pentru rede
şteptarea şi luminarea poporului română. îlă 
presintă d'ariştiloră români ca pe ună mo
delă, care în timpurile celea mai grele pentru 
Români a tractată cestiunile cele mai deli

cate şi mal grele cu multă cumpëtare, dra
goste şi adeveră. Bariţiă nu e mal puţină 
ală Ardeleniloră ca şi ală României libere. 
Bucurescii împreună cu toţi Românii şi in 
frunte cu academia îi datorescă lui Bariţiă 
o statuă, care să stea alăturea cu a lui Lazară 
şi Eliade . 

Spre închiare amintesce dlă Ionescu, că 
tndeplinindu-şî datoria de pietate la mor-
mlntulă colegului sëu, s'a abătută pe la Blaşiu, 
de care naţiunea română îşi legă atâtu de 
multe şi frumóse suveniri. Aci Intre altele 
a visitată şi mormîntnlă Ini Cipariă. Cu 
mâhnire amintesce, că mormîntulă lui Ci
pariă nu are decâtă o cruce de lemnu. 
Acesta tristă privelişte I-a storsu jurămîn-
tulă, că nu va înceta să spună acesta Ro-
mâniloră, şi mai alesă Maiestăţii Sale Re
gelui ca preşedinte onorară ală academiei, 
până ce nu i-se va ridica părintelui limbi-
sticei române ună mausoleu. Cipariă nu e 
ală Blaşiului numai, ci şi ală României întregi. 
Spereză tare, că-şi voru împlini cei compe
tenţi şi acesta datorie naţională, spre onórea 
Academiei, a cărei membru însemnată a fostă 
Cipariă. N. Б. 

Apelu cătră totă inima românescă! 
Parochia română gr. cat. a Marinului 

este una dintre cele mal raisere pe terito-
riulü Silvaniel, nu numai pentru că este forte 
mică, numërându abia 80 de fumuri, ci şi 
solulă pămîntului ei încă e celă mai sterilă, 
deci puţinii poporeni trăescă — amară — din 
câştigulă adunată prin oraşele îndepărtate şi 
mai. alesă în comitatulă Bihoră, unde petrecă 
din primăvară până érna, ca să se potă sus
ţine pe sine şi ceialalţi membri din familie" 
necapaci de lucru. Cătră acesta calamitate 
se mai adauge şi aceea, că sermanulu po
poră română din acesta comună este nece
sitată singurii à forma parochie cu preotu 
locală şi docente, neputêndu-se afilia altei 
comune, din causa depărtării mari de alte 
sate românescî, ca astfelü să-şi potă ţine nu 
numai preotü, ci şi docente comunu cu o şcolă 
vecină româna, fiindu încuiijuraţi de sate un
guresc! calvine de tóte părţile. 

Cele- susdescrise încă nu multă ar 
importa, cândă biserica şi şcola ar avé câ-
tu-şi de puţinu isvoră de venită, -ori fonda, 
din care să se potă' susţine ori barem vegeta. 
— însă să amintimă întru acestu apelă, con
fidentă numai starea deplorabilă a şcolei 
nóstre confesionale. 

De şcolă şi cuartiru doeentală se fo-
losesce propriaminte o casă mică şi scundă, 
nereparaveră din lemnu, în care abia încăpu 20 
elevi stândă, ér cu instruirea internă, legi-
loră corëspundëtore, nu se póté provedé nici 
din causa ângustimii ; — pentru cuartirü ală 
învăţătorului s'a străformatu tinda acelei case, 
care n'ar puté servi de locuinţă pentru ună 
individă cu chemarea de a se perfecţiona pe 
cariera grea învăţătorescă, ci a se tortura 
mai reü ca în carceră cu familia-i împreună. 
— Ca preotă nou am aflată aci unü cantoru 
bëtrânû, care în timpurile mal dinainte a 
suplinită şi dăscălia, dar de présente ne mai 
putêndu corespunde legiloră s'a retrasă în 
pensiune încă în anulă 1890, curentându-se 
apoi staţiunea cantoru-docentală vacantă de 
aci; dar convingêndu-se aspiranţii despre 
starea lucruriloru delà şcola nostră, nimeni 
n'a concurată, încâtă a remasă comuna fără 
dascălă până ăstimpă, cându după multă 
insistare ocupă staţiunea unu preparandă 
absolută de bună speranţă,. care însă abia 
aşteptă să i-se deschidă terenă să o potă 
părăsi, neputêndu-se mortifica cu muerea-şî 
împreuna în supranumitulă cuibă nelocuiveră, 
periculosu pentru sănetate atâta cuartirnlú, 
câtă şi aşa Qisa. şcolă, — vëdêndu tot-odată 
şi aceea, că colegii dînsulu! din traetulu 
Crasnei aü cuartiru şi sale de învăţămîntă 
modele. 



Nr. 21 U N I R E A Pag. 173 

Spre documentarea adevëruluï acestora 
«puse fie destulù clausula verificatóre a 
Măritului oficia Vicarialű alû Silvanieï, tot
odată şi ca foră protopopescu alu . tractului 
Crasnei, căruia aparţine parochia. 

Este o dieală românescă, că „o mână 
epală pe ceealaltă", şi că „sângele nu se face 
apă". îmi leau permisiune a më adresa cu 
confidinţă fraternă cătră toti fraţii de sânge, 
rugându-i cu Scriptura „Plecă sëracului 
urechea ta u , ca să sucurgă cu obolulu din 
decădinţa, in care suntemu apăsaţi din vitre-
gimea jurstăriloră deplorabile şi demne de 
totă compasiunea; ba scutindu-ne de peri
cululu înrîurinţei guvernului de a ni-se im
pune unu dascălii de statu ambulantă, even
tuală stabilă, din cutare comună magiară 
vecină, fiindă la tóte acelea şcole de stată 
mai mulţi docenţi. 

Din cele enumerate pote să fie destulă 
informată P. O publică română despre ne
cesitatea urgentă a ajutorării şcolei nóstre 
românesci şi nu ne rëmâne alta decâtă re-
peţită să esorămă cu totă ardórea cordială 
grabniculă sprigină, manifestândă şi prin 
acesta, că Intru promovarea binelui comună 
şi prosperarea educaţiunii naţionale totdeuna 
ecimă şi voimă a fi solidari. Ér P. T. DD. 
colectanţi suntă rugaţi a străpune ofertele 
marinimóse senatului scolastică din Marină, 
— cuitându-se acelea acuşi pe calea Ziari
stică, cu cea mai profundă mulţămită, şi la 
timpulă seă se va publica şi raţiociniulă 
despre Întrebuinţarea acelora contribuiri ge
neröse. 

Recomandându-ne intenţiuniloră bine-
voitóre şi simţeminteloră nobile naţionale ale 
P. O. publică română, inchidemă cu axioma 
„Bis dat, qui cito dat!" 

Marină (Maron, p. Kraszna, com. Szi
lágy) 9 Aprilă 1893 st. n. 

Laurenţiă Sima, Demetriă Оговй, 
preoţii gr .-cat. rom. localii. doc. conf. rom. 

Şandoră Flore, 
curat, bis.-scol. 

Acestu apelu se recomandă binevoitóréí 
apreţiărî şi călduroseî îmbrăţişări a on. publicü 
ramÀnit, căruia îtaaee Іл inimă causa culturel 
nóstre poporale. 

L s AUmpiù Barboloviciă, 
vicariu for. gr. c. cppcü alu Silvanieï. 

Rugare. 
Toţi acei P. T. Domni, cari aă primită 

cóle de prenumeraţiune la opulă Pregătire 
la morte, suntă rugaţi respectuosă, ca să 
ni-le reînapoïeze câtu se pote mal curêndu) 

fie cu ori ce resultată. 
Pentru Societatea „Inoceuţiă M. Clain" 
Ştefană Roşiană, Ioană Halea, 

preş. soc. secret, soc. 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noi in 

numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Au solvită pre anulă 1892. In Archi

diecesă, Protop. Ludoşului: Parochia M. Le-
ehinţa 4 fl., Parochia Dateşu 2 fl. 60 cr. 

Până acum a incursfi de totă suma 
de 1,482 fl. 08 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidieoeeă. M. On. Valeria Рорй, 

până acum administratoră parochială în Şar-
dulă ungurescă, a fostă dispusă în aceea-şi ca
litate la Cluşu-Mănăsturu. 

Din dieoesa Lugoşului. P. Ven. Con-
eistoriă episcopescă prin circulariulă din 11 
Maiu a. c. publică îu versiune română ordi-
naţiunea ministrului r. u. de culte şi in
strucţiune cătră inspectoratele scol. în causa 
taxelorü de 15 cr. solvinde la fondulu de pen
siune regnicolaru alu docenţiloru. în sensulă 
ordinaţiunii numita taxă nu se plătesce la 
fondulu de pensiune regnicolaru, dacă învă-
ţitoriulă nu este membru ală acelui fonda, 
stă însă în voea susţinetoriloră şcolei să o scotă 
şi întrebuinţeze în folosulă respectivei şcole. 

întru mărirea luî Dumnedeă. Dlă Da
nielă Török şi soţia sa dna Catarina n. Sta-
nislaă din Zlatna, aă procurată pe sama mi-
serei nóstre biserice din Petrîngeni, proto-
popiatulă Ziatnei, o tocă de oţelă, care a 
costată preste 10 fl. Totă pe sama bisericeî 
s'a colectată prin parochulü Ioană Barna 20 
fl., contribuindă : Teodoră Ulea, Paraschiva 
Munteană, Pamfilă Cărbunariă, Petru Cibea, 
Georgia Puşcaşă şi Frosina Goşu câte 1 fl., 
eră alţi poporeni câte 20—50 cr. Pentru 
suma colectată s'a reparată ună feionă şi 
s'a cumperată ună stihariă, cari le-au făcută 
gratis Paraschiva Munteană şi Ileana Receană. 
Primescă toţi aceşti binefăcetori cea mal fer-
binte mulţămită. 

Generálnia cav. de Trapşa la cererea 
proprie a fostă străpusă în pensiune, 
conferindu-i-se de cătră M. S. Monarchulă 
titlulă de locotenentă mareşală şi crucea de 
cavaleră ală ordulul Leopoldină liberă de taxă. 

Cunună pe mormîntulu lui Hentzi. în 
diua, in care s'a îutîmplată în Buda desvë-
lirea statueî honvediiorü, deputatulă Asboth 
János a depusă o cunună pe mormîntulă ge
neralului Hentzi, care a eădută în 1849 
aperândă cetatea Buda contra insurgenţiloră. 
Fapta lui Asboth, care a depusă altcum o 
cunună şi pe statua honvediiorü, a produsă 
mare indignare în céta aderenţiloră lui Kossuth. 

Aniversarea duel de 10/22 Hală şi în 
anulă acesta s'a serbată în capitala Româ
niei cu o solemnitate forte splendidă. Aucto-
rităţile publice la dorinţa espresă a M. S. 
regelui Carolă banii destinaţi pentru aran
jarea serbării i-aă împărţită între cei ce aă 
suferită priu esundare. „Te Deum" s'a ce
lebrată şi în catedrala catolică din Bucurescî. 
După „Te Deum" regele a inspecţoniată 
trupele fiindă de faţă şi mai mulţi ofiţeri 
străini. Dela ţară încă aă alergată mulţi la 
festivităţile aranjate în capitală. 

Regele Serbiei şi mamă-ea s'aă întîlnită 
la Kladova. întîlnirea a fostă câtă se pote 
de mişcătore şi a produsă o impresiune îm-
bucurătóre în totă ţara. Regele şi mamă-sa 
aă primită mii de telegrame şi epistole feli
citatele. Chiară doi ani aă trecută, de cândă 
regina Natália priu o hotărîre a scupcineï a 
fostă silită să-şi părăsescă pe fiu lu seă şi 
ţara. în 22 a c. regele s'a reîntorsă în Bel-
gradă, eră regina a trecută Dunărea în Ro
mânia. 

Petreoeri de vară. Maîalulă studen-
ţiloră din Blaşiă, aranjată în 20 a c. în 
Berculă mitropolitană a decursă forte vială. 
Fiindă timpulă favorabilă aă luată parte la 
petrecere mulţi ospeţi uu numai din Blaşiă 
şi jură, ci şi din depărtări mai mari. — 
Tinerimea stúdiósa dela Gimnasiulă din Nă-
seudă va aranja o petrecere de vară în 
3 Iuniă. 

Rosa de aură a binecuvîntat'o Sfinţia 
Sa Leonă XIII la liturgia celebrată în -21 

.a c. şi o va trimite reginei Belgiei. 
Casa magnaţiloră va ţine şedinţă Luni în 

29 a c , cândă de noă va fi pusă la ordinea 
dilei proiectulă de lege despre salarisarea 
învăţătoriloră poporali. 

Cu studiarea dreptului matrimonialù 
ală bisericeî gr. or. a însărcinată miuistrulă 
r. u. de justiţie pe judele dela tabla reg. 
din Seghedină, Grecsák Károly. 

Trichinosis. Acesta morbă periculosă 
a grasată în primăvara acesta în Boemia. 
Simptómele lui suntă: lâncedire, lipsă de 
apetită, insomnia, sete mare, ferbinţell, afonie 
şi umflarea estremităţiloră şi a feţei. Causa 
morbului este cousumarea de carne de porcă 
nefriptă de ajunsă. Auctorităţile politice aă 
atrasă atenţiunea poporului, că carnea de 
porcă, atâtu cea prospetă, câtă şi cea afu
mată să o ferbă ori frigă bine înainte de ce 
o ar mânca. 

Conoeeiune pentru vinderea de beuturl 
spirituóse. Ministrulă de finanţe voindă a 
delătura ueregularităţile, ce secomitu în darea 
concesiunii pentru vinderea de beuturl spi
rituóse, a dată o ordinaţiune, prin care dis
pune organeloră finanţiare, să îngrijescă con-

sciinţiosă, ca dreptulă de a vinde beuturl 
să-lă dobândescă persóne câtă se pote mai 
oneste, despre cari se pote presupune, că nu 
îuşală poporulă şi voră subministra beuturl 
sănetose. Pre lângă acesta, dacă permită 
împrejurările locale, In câtă este cu putinţă, 
să se dea concesiunea de a vinde spirituóse 
personeloră, cari aă şi ospetării ori daă 
viptă. Nici de cum nu se pote concede, ca 
trecêndu-se cu vederea ospëtaril oneşti, să 
dobândescă concesiunea de a vinde spirituóse 
ómeni de aceia, cari până aci aă avută alta 
ocupaţiune, ori cari se ocupă numai cu criş-
măritulă de vinarsă. în urmă ministrulă 
pretinde, ca individiloră, cari nu suntă ce
tăţeni ungari, numai atunci să li-se concéda 
crişmăritulă, cândă în cutare locă cetăţeni 
unguri nu voescă a se ocupa cu crişmăritulă. 

Peroepţiunile şi erogaţinnile statului 
pe intâiulă cuartală 1893 faţă cu cele de 
pe acela-şi cuartală 1892 présenta următo
riulă raportă : în 1892 percepţiuni 93.476.279 fl., 
erogaţiunill8.015.405fl.,deficită23,539,125fl. 
îu 1893 percepţiuni 100.130.035 fl., erogaţiunî 
130.958.230 fl., deficită 30.828.195 fl. Deci 
în anulă acesta faţă de celă precedentă în 
cuartalulă întâia aă crescută percepţiunile 
cu 6.553.756 fl., erogaţiunile cu 13.945.825 fl., 
eră deficitulă cu 7.289.669 fl. Deci pe lângă 
totă capacitatea finanţială a. dlui Wekerle 
Ungaria stă refl în privinţa finanţială. 

Generálnia Em. Florescu, unulă din 
vechii luptători ai eliberării şi înălţării Ro
mâniei, a reposată la Paris în nóptea de 20 
spre 21 a c. în etate de 75 ani. Generalulă 
Florescu nu a fostă numai ună miiitară esce-
lentă, ci tot-odată şi ună bărbată de stată 
abilă. Eiă în mai multe rîndurï a fostă mi
nistru de răsboiu, la 1890 a fostă ministru-
preşedinte, eră după dimisionarea dela mi-
nisteriă a fostă alesă preşedinte ală senatului 
română. 

Antonia cav. de Schmerling, fostă mi
nistru şi preşedinte la înalta curte de ca-
saţiune din Viena a reposată în 22 a c. la 
Viena în etate de 87 ani. Elă atâta ca 
ministru câtă şi după aceea a lucratu cu 
rară perseveranţă, ca prin politica de cen* 
tralizare să asecure elementului germană su
premaţia în întregă monarchia, ceea ce nu 
i-a succesă. 

^ t Ludovioa Coste n. Popă, soţia preo
tului nostru din Tihăă Alesiă H. Coste, după 
ună morbă scurtă şi-a dată nobilulă suflettt 
în manile Creatoriuluj în 19 a c. în ală 32-lea 
ană ală etăţii după o viaţă conjugală de 12 
ani. O jelescă soţulă ei cu patru minorenî 
şi numeroşii consângeni: Dumnedeă să o 
aşede în locaşurile drepţiloră ! 

f Laura Sohorca, soţia parochului Silvia 
Sohorca din Sângeorgiulă-română (diecesa 
Gherlei), după o boia îndelungată şî-a dată 
blândulă sufletă în manile Creatoriului la 15 
Maia a. c. în etate de 36 ani, în ală 17-lea ană 
ală căsătoriei, lăsândă după sine 7 prunci orfani» 

In veă amintirea el! 

t Ioană Popă, studentă în a Vll-a clasă 
gimnasială în Blaşiă, uniculă fiă ală preotului 
gr. cat. din Năoi, în urma unei grave pleuro-
pneumonii a reposată în 24 a c. în ală 
19-lea ană ală etăţii. Oficiulă funebrală l'ft 
celebrată în 26 a c. directortilă gimnasială 
cu asistenţa corpului profesorală fiindă de 
faţă tinerimea dela' tóte institutele de învă-
ţămîntă gr. cat. din Blaşiă, pre cum şi unu 
publică numerosă. 

Casă de morte. Ştefanii Graţianu, pa
rochă în Ostrovulă-mare şi mică, a reposată 
la 25 Aprilă în ală 58-lea ană ală etăţii şi 
ală 28-lea ală căsătoriei. în veci amin» 
Urea Iul! 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamme, policandre, albituri, obiecte pil, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti» 
tutuia de artă a lui Süts şi comp. din Buda* 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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III. 

Domnuiu N. Densuşanu şi S. Scaunu 
Apostolicu alù Romei. 

(Continuare). 
3. Maî departe diu Densuşanu se superă 

forte tare pe tesa cu privire la potestatea 
bisericescă a Papei din sinodulă provincială 
ală Mitropolitului Vancea ţinută la 1872, 
carea $ice, c ă „Pontificele Romană după 
dreptulu divinu este judecătoriulu supremă ală 
credincioşiloru, şi in tote căuşele supuse jude-
căţii bisericeseï se pote face recursă la dînsulă". 
Acum amă puté, şi cu totă dreptulă, să-i 
facemă dlui Densuşană imputare, că eitândă 
cuvintele acestea nu a spusă, că sinodulă 
provincială în notă spune apriată, că prin-
cipiulă acesta l'aă mărturisită şi orientalii 
tu sinodulă II delà Lyon, în care aă fostă 
şi e! de faţă. însă de o spunea acésta, 
atunci uu-î succedea să înfrice pe cetitori 
cu aceea, că şi tesa acésta este ună ce ne
cunoscută orientaliloră. Noi nu-î facemă im
putări, ci lăsămă să i-le facă publiculă ce-
titoriă, Ce-i imputămă, este, că n'a voită 
să spună cetitoriloră nici aceea, că Ponti
ficele romană după acela-şi sinodă delà 1872 
în Mitropolia nostră de Alba-Iulia în ce modă 
îşi deprinde judicatura sa supremă asupra 
credincioşiloru, care judicatura e ună prin
cipia de dreptă ală „sfintei catolicesă biserici 
a Romei", a cărei „mădular!" suntemă delà 
1698. Căci în acela-şi sinodă la pag. 181 
este determinată modulă acesta în chipulă 
următoriă: „ Delà forurile episcopescl (deOrade, 
Lugoşiă şi Gherla) se apeleză la forulă Mi
tropolitană (din Blaşiă), eră delà acesta de-a 
dreptulu la S. Scaunu Apostolicu, carele amë-
mrată principiiloră edise în conciliulă delà 
Sardica can. 5 (conciliu orientală cuprinsă 
şi în Pravilă şi în Pidalionă) constitue în pro
vincia gr. cat. de Alba-Iulia pre unulă din 
Episcopii acestei provincie, carele în numele 
S. Scaunu Apostolică cu putere delegată ju
decă ca foră de III instanţă* Prin dispu-
eeţiunea acésta se susţine şi legătura cano
nică cu S. Scaună Apostolică, care în prin
cipia este judecătoria supremă, eră de altă 
parte nici o causa bisericescă nu ese afară 
din provincia nostră bisericescă de Alba-Iulia, 
fiindcă totă episcopii noştri cu consistórele 
loră judecă şi ca foruri delegate supreme. 

O dispuseţiune mai prevenitóre, mai 
plina de iubire şi mai cu considerare faţă cu 
afacerile şi căuşele nóstre interne abia se 
póté cugeta. Priu ea e salvată şi princí
pium de dreptă ală forului supremă ală 
Pontificelui Romană, şi şi principiulă practică, 
că noi acasă, fiindă mal uşoră, să ne judecămă 
căuşele controverse dintre noi, şi aşa amîn-
dóue formeză ună întregă armonică. Dispo-
siţiunea acésta nu e nouă, ci fu observată 
şi înainte de Mitropolitulă Vancea sub Mi-
tropolitulă Şuluţă, cândă Episcopulă de Orade 
funcţiona ca judecătoria supremă pontificiă de
legată de a III instanţă. 

Ba şi cu privire la delegaţiunea Epi-
scopiloră de Orade, Lugoşă şi Gherla este 
& Scaună Apostolică câtă se póté ma! con
descendentă şi maî prevenitoriă. Căci de 
câte ori se întîmplă apelaţiune la forulă 
Apostolicu de a ІП instanţă din or! care din 
cele patru diecese, Mitropolitulă din Blaşiă, 
eră pe timpulă vacanţei scaunului mitropo
litană Vicariulă capitulariă din Blaşiă pro
pune Nunţiatureî Apostolice din Viena pe 
rîndă pe Episcopii noştri sufraganî ca ju
decători delegat! Apostolici de a III instanţă, 
carea îndată trimite aceluia şi nu altuia de
legaţiunea. Ba S. Scaunu Apostolică prin 
Nunţiatura din Vieua nici nu delegă pe nici 
ună Episcopă sufragană nici cândă, până nu 
este propusă de Mitropolitulă ori de Vi
cariulă Capitulară. Se póté óre închipui la 
vre ună judecătoria supremă o conduită mal 
simpatică, maî nevătemătore, saă dacă dlui 
Densuşanu ÎI place, mal democratică ca acésta? 
Căci S. Scaunu Apostolică în deprinderea 
dreptului seă de legislaţiune şi judicatura 

nici cândă nu merge maî departe decâtă 
până unde poftesce susţinerea unităţii în 
credinţă. Unde unitatea credinţei nu mal 
poftesce, acolo e câtă se pote de graţiosă, 
liberală şi amabilă în tote disposiţiile sale, 
de unde şi diplomaţia lui este până astădî 
admirată de totă lumea pentru fineţa şi tac-
tulă el pururea nimerită şi admirabilă. O mică 
dovadă despre acosta este şi modulă espusă 
acum de noi, cum îşi deprinde s. Scaună su-
premulă seă dreptă de legislaţiune şi ju
dicatura în Mitropolia nostră, decâtă care 
din punctă de vedere ală unităţii în credinţă 
ceva mai perfectă nu póté fi. 

Dacă dlă Densuşană astfelă ar fi espusă 
lucrulă cu dreptulă de judicatura supremă 
a Pontificelui Romei, atunci ar fi aretată, şi 
că a studiată causa, şi că e dreptă şi lubi-
toriă de adeveră. Aşa însă s'a espusă pe
riculului de a i-se deuega amîndouë aceste 
însuşiri neîncunjurată de lipsă în ună scriitoriă. 

4. î i mai face maî departe gânduri 
dlui Densuşană şi tesa din sinodulă provin
cială delà 1872 cu privire la potestatea Papei, 
carea ar dice, că „Papa are dreptulu esclusivă 
de a prescrie forma cultului publică şi pri
vată" chiar şi în biserica nostră. Şi aci, nu 
scimă din nebăgare de samă saă diu altă 
pricina, dlă Densuşană erăşi comite o eróre, 
spunendă ceea ce nu se dice la locuia citată 
de dînsulă diu acela sinodă. Căci acolo nu 
se dice, că „Papa are dreptulu esclusivă dea 
prescrie forma cultului publică şi privată", ci 
că „aşedarea cultului publică este dreptulu 
esclusivă ală autorităţii bisericeseï". Va con
cede şi dînsulă, că între ceea ce dice dînsulă, 
şi între ceea ce e în adeveră în acela locă, 
e mare deosebire. Despre dreptulă Papei cu 
privire la cultă vorbesce sinodulă la pag. 
32, unde se dice, C 4 „Pontificele romană are 
dreptulă de a păzi unitatea şi sânţenia cul
tului"-. De altă parte dlă Densuşană a omisă a 
spune cetitoriloră, că după aceia siuodă provin
cială delà 1872 în ce modă plăcută şi piinu de 
graţie deprinde S. Scaună Apostolică dreptulă 
de a vighea asupra unităţii şi sânţeniel cul
tului în biserica nostră de Alba-Iulia. Căci 
în decretele acelui sinodă la pag. 25 se spune 
apriată dorinţa S. Scaună Apostolică, că 
în Mitropolia de Alba-Iulia „ritulă orientală 
să remână inviolată şi să fie păzită cu sfin
ţenie, fiindu că se basézà pe venerande liturgu 
şi cărţi rituale antice11. 

Afară de aceea cultulă publică şi pri
vată dumnedeescă este forma din afară, în 
carea se manifestă credinţa. Păzitoriulă cre
dinţei preste totă lumea este Sântulă Scaună 
Apostolicu. De unde ce ar fi de biserică, 
cândă fiesce care Mitropolitu, Episcopă saă 
preotă ar puté să întocmescă cultulă dumne-
4eescă după bună placulă luî, fără ca să 
potă fi adusă la ordine de óre cine. Acesta 
óre cine însă maî înaltă ca toţi, care şi pe ună 
Mitropolită să-iă potă revoca la ordine, nu póté fi 
decâtă Capulă bisericeî. Lucruri acestea aşa de 
firescî, încâtă nu le póté nega decâtă ună omă, 
care n'are fericireadeecunósce nici natura, nici 
istoria bisericeî, şi care în biserica nostră unită 
vede ună „aliată" nepoftită şi nechemată ală bi
sericeî Romei, eră nu o mlădiţă din marea viţă 
a bisericeî catolice sădită în naţiunea română. 
Acesta e principiulă, pe care se razimă drep
tulă supremă ală Pontificelui Rome! cu pri
vire la cultă. Dreptulă acesta Га deprinsă 
S. Scaună faţă cu noi după cele malferbinţî 
dorinţe ale inimeî nóstre, fiindă că acele 
eraă In conformitate cu unitatea credinţei, 
cândă^ a decherată, că forma cultului la noi 
are să fie ritulă orientală, căci acela oglin-
deză genuină credinţa „sfintei catolicesă bi
serici a Romeii:, şi prin urmare în acela ni-
menuî nu-î e Iertată a face nici o schimbare. 
Decheraţiunea acésta o a făcută S. Scaună 
Apostolică încă sub Mitropolitulă Şuluţă, care 
la ori ce casă a avută o Iubire mai curată 
ca dlă Densuşană faţă cu biserica sa, şi to
tuşi Şuluţă n'a vedută nici în ea, nici în prin
cipiulă, din care a purcesă, nici o schimbare 
a „legii strămoşescî", şi nici dlă Densuşană 

nu-î face pentru aceea nicî o imputare. ') 
Cândă înşa Mitropolitulă Vancea în sinodulă 
delà 1872 se provocă la acea decheraţiune 
şi la principiulă de dreptă, din care a pur
cesă, atunci dlă Densuşană 4'ce, că Mitropo
litulă Vancea „a făcută o lovitură de stată" 
în biserică. îu adeveră nu scimă, de ce 
să ne mirămă mai tare, de superficialitatea, 
de cutezarea dlui Densuşană, saă de ce? 

Apoi Pontificele Romană a deprinsă 
tot-deuna în biserica răsăritului dreptulă seă 
cu privire la cultulă dumnedeescă. î i vomă 
aduce numai ună esemplu din cele maî 
eclatante. 

Cândă în secululă ală şeselea orientalii 
aă voită a avé o liturgie a Mal-înainte-Sfin-
ţiteloră, ună necunoscută o a compusă şt 
apoi o a supusă Papei Gregoriă Marele spre 
aprobare. Gregoriă o a şi aprobată. Orien
talii insă nu î-aă dată numele delà autoriulă 
ei, ci delà aprobatoriulă el. De unde liturgia 
asta folosită şi de gr. orientali se şi numesce 
până adî: Liturgia S. Gregoriă Dialogulă 
(în liturgiile vechi : dvoeslovulă), fiindă că Papa 
Gregoriă Marele în resărită delà ună opă 
ală seă numită : dialoga, se numia : Gregoriă 
Dialogulă. a ) 

Mitropolitulă Vancea deci susţinendă 
cu sinodulă delà 1872 dreptulă Papei cu 
privire Ia cultă, n'a făcută decâtă ce a fă
cută biserica resărituluî încă deja în secululă 
ală şeselea. Şi totuşi după dlă Densuşană 
Mitropolitulă Vancea a introdusă în biserica 
nostră resăritenă principii nepractisate până 
atunci de Ьізегіса resărituluî! 

5. încă trei tese teoretico-dogmatice 
cu privire la potestatea Papei îî maî prici-
nuescă dlui Densuşană griji, după ce le-a 
vedută în sinodulă provincială din 1872. 
Aceste suntă a) tesa, „că judecata Sfintuluî 
Scaunu Apostolicu nu se mal póté anula de 
nimeni", b) că „dela judecata Pontificelui 
Romei nu se mal póté apela la conciliulă ecu
menicii", şi c) că „Mitropolitulu este ună gradă 
intermediară între Pontificele Ramei şi îutra 
Episcopl".' 

Nu putemă crede, că dlă Densuşană ca 
luristă póté avé ceva în contra teseloră ace
stora de dreptă bisericescă. Ele curgă de 
sine din adeverulă de credinţă, că Pontificele 
Romei este Capulă, saă vorbiudă cu termină 
civilă, suveranulă bisericeî catolice. Căci 
nici în viaţa statului, dacă judecata suvera
nului este cea supremă, atunci pe calea drep
tului de nimeni nu se mal póté anula, nici 
nu se mai póté dela ea apela de pildă la 
parlamentă, care în viaţa statului e analogă 
cu conciliulă ecumenică în viaţa bisericeî, 
Totă asemenea ministrulă de pildă este ună 
gradă intermediariă între suverană şi între 
alte dignităţi şi oficii inferiore, ca în biserică 
Mitropolia între Primată şi episcopată. 

De aceea tare credemu, cumcă dlă Den
suşană ca iuristă totuşi ar primi şi subäcrie 
tesele acestea. Nu le póté însă primi ca 
„istorică". Cunoscinţele istorice ale dînsului 
aşa se vede, că-i spună, că biserica unită 
nici odată n'a venerată pe Papa dela Roma 
de Capă ală bisericeî, căci după dînsulă bi
serica unită a fostă, vorbindă cu termi-
nulă grecescă barbară ală dînsului, auto-
chefală, va să 4ică ea şie-şî şi capă. Ne 
cunoscêndû biserica unită pe Pontificele 
Romei de Capă şi preste sine, deduce cu lo
gică dlă Densuşană, că nici tesele de mai 
susă nu le-a putută recunósce de îndreptă
ţite pentru sine. 

Suntă tesele acelea după dlă Densuşană 
adevërate pentru alţi catolici de pe airea, cari 
în Papa dela Roma venereză Capulă bisericeî. 
Nu aă fostă însă nici cândă până la 1872 
primite de biserica unită, carea ca „auto-
chefală" n'a vrută să scie nimica de drep
turile Papei dela Roma, întru câtă e Capă 
ală bisericeî. 

') Vedî «Instrucţiunea congregaţiuniî de pro
paganda fide« dela 28 Iuniu 1868 trimisă Mitropoli
tului Şuluţă. 

2 ) Vedji Pidalion, Prolegomena la sinodulu 
I Nicenü. 



Nr. 21 Ü N I R E A Pag. 175 

Deducţiuoile dluï Densuşanu, precum se 
póté vedé, suntu forte logice în procesulă loru 
discursivă. Una însă o a uítatű dinsulu, 
earea e chiar lucrulu de căpetenie. Şt acésta 
este, că şî-a uitatù să probeze mai întâia, 
că biserica unită n'a veneraţii până la 1872 
pe Papa de Capă ală bisericei Întregi şi 
prin urmare şi alü bisericei unite. 

Acum dacă diu Densuşanu deschidea 
amintitulü manuală de religiune, din care 
încă sub Mitropolitulă Şuluţă a învăţată în 
Blaşiă ca studentă, atunci acolo la § 11 ar 
fi vedută, că a învăţată, că Mântuitoriulă 
pe S. Petru Га pusă să fie „Сарй vëdutu alu 
bisericei", eră în § 17, că Episeopulu Romei 
este următoriulu Sântului Petru, va să dică 
irăsi Capu vëdutu alu bisericei. Acestea nu 
le-a învăţată dlă Densuşană ca învăţătură de 
credinţă a „aliatului" nostru, ci ca învăţă
tură a bisericei unite. Afară de aceea, dacă 
dlă Densuşană înainte de a scrie venia la 
Blaşiă, şi căuta în biblioteca Seminariului 
manualele de dogmatică şi dreptă canonică, 
din cari în aceşti doi secuii aă învăţată can
didaţii de preoţi uniţi studiile acestea, atunci 
ar fi aflată din ele, că biserica unită tot
deuna a venerată în Papa delà Roma pe 
Capulă bisericei întregi, şi şi pe ală seă, de 
unde a profesată tot-deuna şi tesele de maî 
eusu cu privire la potestatea papală. Cu-
vlntulă „autoehefală" nu-lă va afla dlă Den
suşană întrebuinţată cu privire la biserica 
unită în totă literatura nostră bisericescă, 
de ar căuta şi cu lampa lui Diogene. în 
biserica catolică de ori ce rită nici nu fu 
folosită nici cândă. Ci l'aă folosită mai 
întâia Patriarchiï delà Alesandria, Antiochia 
şi Ierusalimă despre bisericele loră, cândă 
B'aă tăiată de Patriarchulă delà Constanti-
nopolă, apoi pe rîndă Rusii. Grecii din re
gata, Grecii din Cipru, Serbii, Bulgarii, 
Montenegrinil, Libaniţiî şi Românii din Ro
mânia despre biserica loră, cândă s'aă ruptă 
de sub Patriarchulă Constantinopolitană, şi 
acum vine dlă Densuşană să ne fericescă cu 
elu şi pe noi. 

Mal departe dacă dlă Densuşană ar fi 
foasultată barem Pravila^ ar fi aflată, că aceea 
pe Papa îlă recunósce de capă ală Intregei 
biserici, căci nu-lă numesce numai Partiarchă 
a totă lumea, cum s'a numită pe sine fără 
voea bisericei Patriarchulă din Constanti-
nopoia, ci-ia numesce: „Stăpânu a tóte ade-
leritele Apostolesd biserici." ] ) Saă dacă ÎÏ 
trebue şi o profesiune solemnă delà vre-ună 
Archiereă de al noştri, atuncî îlă îndreptămă 
la pastorala Mitropolitului Şuluţă din 1852, 
ta care astfelă vorbesce despre Papa: „Au 
nu ne este spre mângăiare şi bucurie sufle-
ihcă, că Antistele supremu alu Sfîntului Scaunu 
jpostolicu alu Romei, pe care noi Ш venerămu 
ta pe Capulu bisericei Щие preste totă 
ímea. . . .", eră în catechismulă s. Uniri 
wmpusă şi edată la 1857 de neultatulă 
acesta Archiereă lubitoriă de biserică şi ne
mulă seă se esprimă ' astfelă : „Adeverulu, 
temeă a fostu capu vëdutu maï marele bise-
fMluî Christosu între Apostoli Petru, şi după 
iu următorii lui, carî suntu Patriarchiï delà 
ima cea veche, l'a credutu şi mărturisită 
totdeuna biserica orientală şi Sfinţii Părinţi 
al aceleia." 

Mai departe aprobarea unirii nóstre şi a 
Jïitropolituluï Atanasiu prin S. Scaună Apo
stolică ală Romei, canonisarea episcopiei Fă
găraşului prin acela-şl, a diecesei de Oradea-
aare, a reactivării Mitropoliei de Alba-Iulia, 
a dieceseloră de Gherla şi Lugoşă, bulla 
confirmării Capitalului din Blaşiu înfiinţată 
de Episcopulă Bobă, a Capitululuî de Oradea-
mare, a celoră de Lugoşă şi Gherla, confir
marea papală a tuturora Episcopiloră noştri 
dia cele 4 diecese prin S. Scaună Apostolică 
de dóue vécuri, nu suntă óre totă atâtea do-
яЦі din cele mai eclatante, ce le póté primi 
ф celă mal sceptică muritoriă, că biserica 
Iţită tot-deuna a venerată îu Pontificele 
loméi pe Capulă supremă ală bisericei în-
ttegi şi prin urmare şi a bisericei nóstre? 

De unde Mitropoiitulă Vancea cu si
nodulu provincială delà 1872 mărturisindă 

') Pravila veche 415. 

pe Pontificele Romană de Capă ală bisericei 
întregi, de carea se ţine şi biserica româ
nescă unită, a mărturisită numai aceea, ce 
a mărturisită biserica unită timpă de mai 
200 de ani. Mărturisindă odată pe Ponti
ficele Romei de Capă ală bisericei, delà sine 
urmeză cu o consecinţă iuridică câtă mai 
logică principiulă, că judecata Pontificelui nu 
se mai póté anula, nici delà ea nu se mai 
póté apela la nimeni, şi că gradulă îerarchică 
ală Mitropoliei este ună gradă intermediariă 
între gradulă celă mai înaltă, care e Ponti
ficatulă Romei, şi între episcopată. 

Nici o iotă saă o cirtă n'a schimbată 
Mitropoiitulă Vancea în „legea strămoşescă" 
nici cu tesele acestea, ci din potrivă o schi-
monosesce dlă Densuşană cu aserţiunile sale 
până a nu o mai cunósce. (Va urma.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Membrii societăţii încă se ridicară, afară 
de Livia, Iulia, Antonia şi cele dóue Agripine. 

„Pe Joe!" şopti Tiberiă lui Afer. „Astăzi 
îmi serviţi minunată! Asta e, ce mi-aţi pro
misă? Dar voi veţi simţi urmările, dacă-lă 
veţi lăsa să Iese învingătoriă. Parcă v'a 
vrăjită, — şi Augustă chiară, se pare că s'a 
îndrăgostită de elă până la nebunie." 

Augustă eră se apropie de societate. 
„Ceea ce dki tu, Ateuénule," începu 

privindă în jură de sine, „îmi reamintesce 
pe înaintaşulă meă Iuliă Cesară, — celă mai 
bună matematica şi astronomă aiă timpului 
seă, — dovadă este călindariulă lui, — celă 
mai bună architectă, — dovedescă-o puntea de 
preste Rină, — celă mai bună oratoră după 
Cicero, — ună scriitoriă seriosă, unulă dintre 
cel mai mari beliduci, cari aă trăită, ună 
diplomată matură şi espertă, ună cugetătoriă 
adâucă, — cu ună cuvîntă ună bărbată, spi-
ritulă căruia trăia într'o prisosinţă de lu
mină, şi totuşi îmi aducă aminte, ce 
tremură, ce curiositate fricosă îlă cuprindea, 
cândă cădea vorba pe puterea cea nevedută 
şi misteriosă, carea după cum arată tóte, 
guverneză şi stăpânesce universulă. Ce pre-
cauţiune folosia, şi la ce mijlóce copilăreşti 
şi frivole îşî întindea manile, pentru ca să-şi 
câştige delà puterea asta mare presemnele 
celea mai favorabile pentru diferitele lui în
treprinderi! Nici odată nu trecea prin vre-o 
uşe, nici odată nu se suia în căruţă ori pe 
cală, nici odată nu se pogoria, fără ca să 
şoptescă cuvinte şi sentinţe scurte, cari să-lă 
păzescă de rele. Dacă acesta spirită mare 
era aşa de mişcată, cândă gândia la ceea ce 
este de-asupra nostră şi a acestei lumi vi-
sibile, atunci ni-se cuvine şi noue, să nu 
gândimă cu minte uşoră şi cu dispreţă asupra 
celoră ce ne-a spusă Dionisiă despre acela-şi 
obiectă. Mie celă puţină mi-se pare, că 
nu-şî chiară recomandă mintea cel ce pur-
cedă în chipulă acela faţă cu cuvintele lui." 

„Probabilă," ăise Tiberiă simţindă lo
vitura, „probabilă, că şi Iuliă Cesară cugeta 
în obiectulă acesta ca şi alţii mulţi, — că 
e adecă cu neputinţă a ajunge într'însulă la 
o conclusie." 

„O conclusie de felulă acesta ne-a pro
pusă Dionisiă," replică Augustă. „Multă, 
forte multă ar fi dată Vergiliulă nostru, Ate-
nénulâ meă, pentru a te puté audi. Nu ne-aï 
mai puté grăi despre obiectulă acesta?" 

„Cu bucurie îţi împlinescă dorinţa, îm-
peratulă meă," dise Atenenulă cu modestie. 
„Contemplândă eu natura lucruriloră, carî le 
vedemă, ori şi a celoră ce le scimă ascunse 

in pântecele pămîntului ori în adâncimile 
mării ori în înălţimile aerului, am ajunsă Ia 
trei conduşii. în adâncimile mării suntă 
mulţi pescl. Dar câţi suntă ei? întrebă eă. 
Nici unulă din cel adunaţi aici nu mî-o voră 
puté spune. Dar nu sufere îndoelă, că nu
merulă loră e ună numeră anumită. în mo
mîntulă acesta — astădl — mâne l i - s e 
schimbă deja numerulă loră, ér e ună nu
meră anumită, care se schimbă neîncetată 
şi totuşi e pururea ună numeră anumită. 

„Schimbarea asta neîncetată condiţioneză 
ori.produce deci o mulţime nespusă de ade
văruri, cari în chipă necesariă trebue să fie 
óre unde obiectulă unui cugetă saă ală sei' 
inţel: singură numaî pentru că ele suntă şt 
prin urmare potă să fie cuprinse. După ce 
suntă atâtea milióne şi milióne de adevăruri 
ori cugete, despre cari omenii nu aă cuno
ştinţă, eă mi-am disă, că trebue să esiste 
ună spirită, care cuprinde tóte adevărurile 
acestea întru sine, cu o singură privire, fără 
ostenelă, — acum, îndată şi pururea, — care cu
nósce tóte schimbările acelea, care cunósce tóte 
esistinţele, câte aă esistatâ, câte esista acum 
şi voră esista, atotsciinţei căruia nu i-se póté 
subtrage nici o esistinţă şi nici ună adeveră. 
Aşa îmi diueam eă. Dumnedeulă acesta, fi
inţa asta eternă, a numărată în modă nece
sariă pescil mării, precum şi paserile ceriului. 
Elă scie numerulă loră, forma loră, firea loră, 
mişcările loră, sortea loră. Şi aşa şi ca 
celealalte fiinţe. Acésta altcum e numaî con
tinuarea ideii despre creare, în înţelesulă 
căreia tóte lucrurile îşi aă originea şi totă 
esistinţă şi fiinţa delà acesta Dumnedeă prea-
înaltă. Este numai o consecinţă naturală, ca 
eă lucrulă, căruia î-am dată esistinţă, să-lă 
şi cunoscă întregă şi în tóte părţile lui, să-mi 
deprindă asupra lui neîncetată înrîurinţa mea 
şi să-lă facă obiectă ală grijii şi scutului 
meă. Căci eă în chipă raţională potă să 
creeză ori să producă numai ună lucru, 
care-lă iubescă şi căruia ÎI voescă continuarea 
esistinţel. A crea una lucru pentru a-lă ni
mici îndată după aceea, ori ceea ce e totă 
atâta, a-lă lăsa sorţii, ar fi o lipsă de ra
ţiune, ce la fiinţa cea maî înaltă nici cugeta 
nu se póte. Dar eă potă tórce cugetula 
acesta şi mai departe." 

Aci cuvintele tinëruluï îmbrăcară ună 
sunetă, ce pătrundea la inimă. 

„Omulă încă e în modă absolută ne
cesariă obiectulă acesteî atotsciinţe. Acesta 
Dumnedeă, care ne-a creată, ne şi cunósce 
cu tóte însuşirile, cu tóte proprietăţile, ctt 
tóte sorţile nóstre. Elă ne cunósce şi pe 
noi, cei ce suntemă întruniţi aci. Ochiulă 
luî ne pătrunde, elă cetesee in adânculă 
inimeî nóstre, elă ne cunósce mal bine de 
cum ne cunoscemă noi înşi-ne, — elă a nu
mărată, — asta nu sufere nici o îndoelă, —• 
elă a numărată până şi perii capului nostru." 

Dionisiă tăee, în vreme ce ochii lui cei 
mari şi strălucitori priviaă parcă neîncetată 
la ună obîectă nevedută. 

Puteai observa, că în clipele acelea 
treceau fiori prin totă adunarea. Multe iuimï 
se cutremurau gândindă la fiinţa asta gro
zavă, despre care nu le grăise încă nimeni 
până acum. 

„Taci! Grozavă lucru ne spuî!" dise 
cineva. Nimeni nu ar fi putută spune, că 
cine a fostă. 

„De ce grozavă?" întrebă Dionisiă, gân-
ditoriä, asemenea unuia, care-şi răspunde 
şie-şî. 
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Nimeni nu răspundea. Cuprinşi de cu
tremură priviaû unulu la altuia. Augustă 
şedea gândiforiă, cu capulu răzimatu pe mână. 

„îmi grăiam apoi despre mrîurinţa unei 
puteri, căreia îi suntu supuse tóte lucrurile," 
continuă Atenenulă, „despre o lege cu alte 
Cuvinte, pe carea trebue sa o recunoscă tóte 
celea din lume. Cine a datu legea asta, ce 
are valóre universală, s'a datü odată şi de 
atunci s'a observată neîncetată ? Cine a p.usû 
ordinea asigurată pentru tot-deuna, ce se 
vëdesce pretutindenea? De ce rëmâne petra 
pururea petră, planta pururea plantă, ani-
malulu pururea animală, omulă pururea omă? 
De ce se mişcă ori care fiinţă numai între 
marginile, cari i-s'aă pusă odată? — Nu 
aflam altă răspunsă, fără numai că o forţă 
atotputernică, originală, perfectă a stată de
asupra tuturoru acestora şi le-a imprimată 
sigilulă seă. — Cine păzesce, cine susţine 
lucrurile aşa, câtă ele încă totă esistă în
tocmai aşa, precum ele după totă probabi
litatea aă esistată la începutulă creării, şi 
precum voră esistă după alte mii şi mii de 
ani, numai pentru că ele trebue să esiste? 
Eu nu puteam fără numai să reducă tóte 
acestea la ună creatoriă, conservătoriu şi 
guvernatoriü a tóte." 

„Tu, Atenénuia meă," dise Augustă după 
o pausă scurtă, „ne-aî introdusă astă sară 
într'unu altă paiaţă, mal strălucită decâtă 
ală nobilului Mamurra, şi întru adeveră, tu 
al întreţinută pe ospeţi! tei minunată. Ne-al 
dedată la lucruri aşa de nouă şi de esce
lente, câtă spiritele nóstre trebue să fie în-
destulite. Şi totuşi aşi mai dori din priso
sinţa ta una sau alta, de cumva nu-ţi cade 
greă a mai grăi." 

„întru adeveră, împërate," replică Dio
nisiă, „tema cea înaltă, carea ne ocupă, se 
póté asemăna unui paiaţă strălucită, înaltă, 
dar aşa de fortificată, încâtă abia se póté 
ocupa, unei fortăreţe, carea capituleză numai 

înaintea celui mal erou dintre toţi eroi!. Eă 
am cercată să fiă ostiariulă acestei fortăreţe 
fără samenă, a cărei interioră ne este încă 
şi acum totă numai o ghîciturâ. Dar după 
ce te rogi, să te lasă să intri şi ma! departe 
în interiorulă ei, concede-mî întrebarea: Să 
punemă casulă, că esistă numai două fiinţe, 
una de felă mal înaltă decâtu ceealaltă, — 
care dintr'însele va fi esistată ma! curêndu? 
Póté să-mi răspundă óre cine?" 

Dar toţi tăceaă. 
„Bine dar," continuă Dionisiu. „Dacă 

cea mai inferiórá a premersă celei ma! su-
perióre, ar trebui să presupunemă, că cea 
mai superioră a primită din nimica tóte per
fecţiunile acelea, cu cari întrece pe ceealaltă; 
căci după ce cea inferioră nu avea perfec
ţiunile acelea, nici nu le putea împărtăşi." 

„Cea mal înaltă a trebuită deci să fie 
mai întâia," dise Augustă. 

„Forte adeverată," dise Dionisiu. „După 
ce aci esistă o reciprocitate, precum nu se 
póté altcum la două fiinţe, cea mal puţină 
bună trebue să se derive delà cea mai bună 
şi nu întorsă. După ce grăimă despre dóue 
lucruri, preesistinţa şi cu ea deodată şi per
fecţiunea mai mare póté să fie numai a unuia. 
Din esistinţa fiinţeloră imperfecte, cari ne 
împrejura în universă, conchidă eă deci la 
preesistinţa unei fiinţe perfecte, delà care 
îşi aă originea, proprietăţile şi perfecţiunile 
fiinţele mai inferiore." 

„Dar de ce nu ar puté să fie şi întorsă?" 
întrebă Antistiă Labeo. „De ce nu ne-amă 
puté sui în locă de. a ne pogorî? Dóra ve
demă, cum fiinţele se potă perfecţiona, se 
potă des volta, potă cresce." 

(Va urmá.) 
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Edictu. 
Eva George Popa gr.. cat. din Ohaba 

în 11 Augustă 1892 a intentată procesă di-
vorţială contra bărbatului eî Nicolae Steavu 
Bordeanu gr. cat. totă de acolo, căruia i-s'a 
comunicată acţiunea în 2 Septembre 1892 
spre a rëspunde; însă numitulă bărbată 
nevoindă a-şi face rëspunsulû, nici a-şi 
pune représentante în decursula procesului, 
s'a depărtată din comună trecendă în Ro
mânia. Cu începutulă anului curente aflân-
du-se ca servitoriă la grajdurile primăriei 
din strada Plevnei în Bucuresei, i-sa comu
nicată acţiunea şi acolo în origine, dar fără 
resultată; prin urmare nesciindu-i-se ubica-
ţiunea présenta, se citeză prin acesta edictù, 
ca în termină de şese luni să se presenteze 
înaintea forului matr. de I-a Instanţă alű 
Făgăraşului, spre a-se confronta cu soţia sa J 
altmintrelea procesulă se va pertracta şi de-
cide fără de dînsulă. 

Delà forulù matr. del. gr. cat. de I-aj 
Instanţă ală Făgăraşului. . 

Făgăraşă In 15 M a i u 1893. 
Baslliü Baţlu, 

vie. for. gr.-cat. şi preş. for< 

Turnatoria de clopote si de metalù a Iul 

ANTONIU NOVOTNY 
se recomandă P. T. publicului şi comuneloră pentru pre
gătirea din noă de clopote de totă mărimea, respective pentru 

combinarea maî multora clopote 
noue după tonuri statorite în
ainte, aranjate după sistemă nou, 
pre lângă garanţie de mai mulţi 
ani, cu corone de lemnu ori de 
fera bătută ori vărsată, aşa că 
clopotele astfelă construite, se 
potă întorce uşoră şi de mai multe 
ori, prin ce clopotulă se scutesce 
de crepare. 

Clopote perforate 
cafi suntu premiate do mal Mite 

ori şi вгітіШв, 
cari dau ună stmetu mai tare, mai durabilă şi adânou şi aşa 
unu astfelă de cloţiotă de 200 kg. este egală cu altuia de 260 
kg. — Mai departe scaune din fera bătută sub olopote, clo
pote de orologiu în totă mărimea şi tóce părţile de metalü, ce 
se ţină de specialitatea asta. — Olopote de 150 kg. şi mai mici 
şi pumpe de mână se potă afla tot-deuna în deposită. — Se 
recomandă pentru comisii câtă de multe 
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Antonii! Jtfovotny, 
Temesvár, Gyárváros. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pănâ acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesee ІЦСГиІи ШіШ SÍ tó SCuIDM, de СОІОШ 
respective de шагшошагв şi de nmedére en icône sânte, 
dimpreună cu aşei^a аСВІОГй QDieCte în faţa locului, 
precum şi ГеПОШЗ te iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cn proieote oolorate servescă ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu. recunóscere deose
bită, si tóte mé îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lara câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţa mi-sa maritu. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolù Müller, 
(6) 17—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


